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CTpYyKTypa IporpaMmal

CxeMaTUYHBIN TEKCT

[IpuMep Komma

Paspgen

program <uMms nNporpammbl>;

program sum,

3aronoBoOK NporpaMMbl

var var OnuncaHne nepeMeHHbIX
<nepeMeHHble C YKa3zaHUEeM a, s: integer;
TMNOB>;
const const OnucaHmne KOHCTaHT
<KOHCTaHTbI C YKa3aHMEM b: integer = 5;
TMMNOB>;
begin begin Teno nporpaMmel
<MocnenoBaTeNbHOCTb KOMaHAa>; readln (a);
end. s:=a+b;
write (s);
end.

VIDEOUROKI £

OCHOBBI ITPOTrPaMMMPOBaHMs Ha s13blKe Pascal



OCHOBHblE TUIIbl JaHHBIX"

Ha3BaHue TMna Onucanue [Jnana3oH 3Ha4YeHuM PasmepHoCTb, 6anT
Byte 0..255 1
Integer LlenouncnenHoin | -32768..32767 2
Longint -2147483%648..2147483647 4
Real -2,9x107°..1,7x10%® 6
BelecTBeHHbIN
Double -5x107324,.1,7x103%08 10
Boolean JNlornyeckun true, false 1
Char CUMBO/bHBIN Bce cumBonbl kopa ASCII 1
* Pa3aMepHOCTU U AMana3oHbl 3HAYEHW NpUBEAEHbl 419 cpeabl nporpaMmmnpoBaHmsa Pascal ABC
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OCHOBHEIE OIIepaTophbl

HasBaHue onepaTopa Mpumep 3anucu PesynbtaTt

[NpucBanBaHue a:=b [lepeMeHHas @ NpMHUMAET 3HaYeHune b
ApudmeTnyeckme

CnoxeHue atb CyMmmaaub

BbluntaHue a-b PasHocTbamn b

YMHOXeHue a’b [Npou3seneHne amn b

HeneHune a/b YacTtHoe a oT b

LlenouncneHHoe peneHune adivb Llenas yacTb yactHoro a ot b

OcraTtok oT geneHus amodb OcTaTok OT geneHns a Ha b

KBafpaTHbI KOpeHb sqrt (a) KBafapaTHbIM KOpeHb 13 a

BBopna-BbiBOAa
BBopa, ¢ KnaBuatypsl Read (a), Readln (a) BBopA, € KnaBmaTypbl 3HaYeHMS a
BbiBOA, B KOHCONb Write (a), Writeln (a) BbiBOA, B KOHCOJIb 3HAYEHUS a
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OCHOBHBIE JIOTMYECKME OIIepaTophl

a=5,b=3 a=true, b=false

OnepaTtop MNpumep 3anumcu Pesynbrart Onepatop MNpumep 3anucu Pesynbrart
bonbwe a>b True % aandb False
MeHbLue a<b False nnu aorb True
PaBeHcTBO a=b False He not a False
bonblwe nnu

a>=b True
paBHO
MeHbLue unum

a<=b False
paBHO
He paBHO a<>b True
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CTpPYKTYypa YCJIIOBHOI'O OIlepaTopa

CxeMaTUYHBIN TEKCT I[Ipumep Koza Paspen

if <ycnosue> if (a<b) and (b<>c) 3aronoBokK

then begin then begin bnok koMaHA ang cnyyas, ecnu
<nocnefoBaTenbHOCTb a:=b; yC/I0BME BbIMOTHAETCS

KoMaHAa 1>; c=c+l;

end end

else begin else begin bnok komaHp ons cny4yas, ecnu
<nocnenoBaTenbHOCTb a=¢; yC/I0BME HE BbIMOMHSAETCS
KOMaHpg, 2>; c=b+1;

end; end;
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[IMKJIIM4YecKye orepaTophbl

L[IMKJI Cc IpenyCIIOBUEM

LIMKJI C IIOCTYCJIOBUEM

CxeMaTUUYHBIN TEKCT

while <ycnosue Havyana pabotbl> do
begin

<M0CNef0BaTeNbHOCTb KOMAHA>;
end;

[IpumMmep Koma
while a<10 do
begin

a=a+l;

b:=b*4;
end;
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CxeMaTUUYHBIN TEKCT

repeat
<nocnefoBaTenbHOCTb KOMaHA>;
until <ycnoBue OKOHYaHMS paboTbl>;

[IpumMmep Koma

repeat
a=a+l;
b:=b*4;

until a=10;
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[IMKJIIM4YecKye orepaTophbl

LIMKJI C yBEIMYMBAIOUIMMCS
ITapaMeTpPoOM

[IMKJI c yMeHbLIaOUMMCH
IIapaMeTpoM

CxeMaTUYHBIN TEKCT

for <uenouncneHHas nepeMeHHas>:=
<Ha4anbHoOE 3HayYeHue>

to <KOHEeYyHoe 3HayeHne> do

begin

<nocnenoBaTeNbHOCTb KOMaHO>;
end;

[IpumMmep Koza

fori=1to 10 do
begin
a=a*2;
c=cdiv 3;
end;
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CxeMaTUYHBIN TEKCT

for <uenouyncneHHas nepeMeHHasa>:=
<Ha4anbHOE 3Ha4YeHue>

downto <KOHeYHOoe 3HauyeHune> do
begin

<nocnenoBaTeNbHOCTb KOMaH4>;
end;

[IpumMmep Koza

for i:=20 downto 10 do
begin

a=a’2;

c:=cdiv 3;
end;
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MaccuBhbl

O6'bABJIEHMEe MAaCCUBOB

var
</MSI MacCUBa>: array <marasoH HOMepOB> of <TUII 37IeMEeHTOB>;
const

b:array [0..3] of real = (1, 5.7, 8, 3.14);

Nms [nana3oH MHOEKCOB 3HAYeHUA
MacCMBA  3/IEMEHTOB 3/1IEMEHTOB

[IpumMep koma V&'
a:array [1..10] of integer;

b: array [0..7] of byte;

VIDEOUROK |5 OCHOBBI [IPOrPaMMMpPOBAHMs Ha sg3blke Pascal 9



[IpyMephl paboThl C MacCUBaMu

BBoz 3HaYeHUN [TosrmeMeHTHBIN [IpucBanBaHue
J3JIEMEHTOB Bbl1BO/ 3HAUYEeHUN 9JIEMEHTOB
fori:=1to 10 do for i:=1to 100 do fori:=1to 10 do
begin begin begin

write (a[, i, ]=); write (a[i],"); a[i]:=i;

readln (a[i]); end; end;
end;
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[IpMepHbl 06pabOTKM MacCUBOB

BrlunucrieHue [Iock HOMepa CopTHUpOBKa
CYMMEBI 9JIEMEHTOB MaKCUMaJIbHOT'O 9JIEMEeHTOB MacCHUBa
MacCHuBa 9JIeMeHTa MacCuBa I10 BO3pacTaHNUIO

MeTOoOM Bb160pa

r=0; max:=1; fori=1to 10 do
fori=1to 10 do fori=2to 10 do for j=11to 10 do

r=r+a[i]; if a[i]>a[max] if a[i]>alj]
then max:=i; then begin

p:=ali];
afi]=a[j];

afjl=p;

end;
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[Iponiegyphl

CxeMaTUYHBIN TEKCT [IpuMep Koma

[poueaypa HaxoXAeHUs1 KOOPAMHAT TOUKM MepeceyeHms NpsiMbIX C ypaBHEHUAMM BMAA y=kx+b

procedure <uMsa npoueanypbli> procedure cross (k1,b1,k2,b2: real,;
(<BXOOHblE NapaMeTpbl>; var x,y: real);

var <BbIXOAHble MapaMeTpbI>); begin

begin x:=(b2-b1)/(k1-k2);

<Teno npouenypbi>; y:=k1lx+b1l;

end; end;

Bbi3oB B nporpamme Bbi3oB B nporpamme

<Mmsa npouenypsbi> cross (k 1,b 1,k 2,b 2,r x,r_y);

(<BXOAHblE NapameTpbI>,
<BbIXOAHbIE NAPaAMETPbI>);
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OyHKIIUMU

CxeMaTUYHBIN TEKCT [IpuMep Koma

CDyHKLI,l/Iﬂ HaXoXaneHna MUHUMAJIbHOIO U3 ABYX YNCEN

function <ums PyHKUMN> (KBXOAHbIE function min(a, b: real):real;
MapaMeTpbI>):<TUN BO3BPALLAEMOrO 3HAYEHUS>; begin

begin if a<b
<MocnefoBaTenbHOCTb KOMaHA, 1>; then min:=a

<UMA PYHKUUN>=. .; else min:=b;
<Moc/enoBaTeNIbHOCTb KOMaHA, 2>; end;

end;

BbizoB B nporpamme BbizoB B nporpamme

B coctase kakoro-nubo onepatopa r=min (n1, n2);

<M DYHKUUU> (KBXOAHbIE NApaMeTpbI>);
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